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1. Beweisen Sie, dass der Ausdruck (∃v∀u r(u, v) → ∀x∃y r(x, y)) eine Tautologie ist.

2. Beweisen Sie, dass der Ausdruck (∀x∃y r(x, y) → ∃v∀u r(u, v)) keine Tautologie ist.

3. Gegeben ist der prädikatenlogische Ausdruck

((∀x∃y p(x, g(y, f(x))) ∧ ¬q(x)) ∨ ¬∀x r(x, y)).

a) Geben Sie zu diesem Ausdruck einen semantisch äquivalenten Ausdruck in pränexer Normal-
form an.

b) Geben Sie zum obigen Ausdruck einen Ausdruck in Skolemform an.

c) Geben Sie zum obigen Ausdruck einen Ausdruck in bereinigter Skolemform an.
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